

УДК 316.772.5

С. В. Романенко

канд. социол. наук, доцент кафедры социологии
Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова,
Институт социальных наук
Французский бульвар, 24/26, ауд. 40, Одесса, 65058, Украина
тел. 0 (482) 68-60-92
e-mail: romanenco@te.net.ua

ВЛАСТЬ И ПОЛИТИКА В ВИРТУАЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ

В данной статье рассматривается процесс информатизации политики и власти, идеи виртуальной демократии и виртуального правительства. Анализируется состояние электронной демократии в современной Украине, рассматривается процесс виртуализации власти и политики на институциональном уровне.

Ключевые слова: политика, власть, виртуальное пространство, виртуализация политики.

Социальный институт политики и власти как устойчивый механизм самоорганизации общества и как важнейший орган управления им претерпевает существенные изменения в эпоху повсеместного распространения информационных технологий. Возможности киберпространства в области свободного общения и взаимодействия между людьми, разделенными пространством, временем и положением в обществе, способны трансформироваться в более прагматичные отношения, а именно, способствовать установлению диалога между гражданином и властью.

Технических препятствий установлению такого диалога нет, поэтому все шире в научной литературе и публицистике обсуждаются проблемы создания и функционирования виртуального правительства, электронной демократии и т. д. Процесс внедрения электронных технологий во все сферы жизни общества получил название информатизации. Украина достаточно быстро продвигается по этому пути. Сегодня практически все действия власти, как законодательной, так и исполнительной, становятся достоянием широкой общественности. В Интернет на соответствующих сайтах можно найти самые свежие сведения о принятых и отредактированных законах, распоряжениях министерств и ведомств. В “пост-оранжево-революционной” Украине, например, с 2005 года функционирует проект под названием “Ідеальна країна” [1], который призван привлечь к созданию и широкому обсуждению законопроектов всех заинтересованных граждан, а также специалистов и экспертов. Действуют виртуальные партии, парламенты и мэрии, представительства политических партий и движений в Интернет, видные политические деятели имеют свои блоги и журналы. Подобные проекты должны научить власть, что делать, заставить ее действовать и помочь в выполнении принятых обязательств; позволить

проводить электронные референдумы, внедрить практику электронного голосования; существенно разгрузить работу таких организаций, как инспекции и т. д., а также сократить бюрократические процедуры по получению и регистрации гражданами различных документов.

Однако сегодняшняя электронная демократия в Украине не развивается дальше идеи форума. Она практически захлебнулась во всевозможных обсуждениях — все ушло в слова. Процесс информатизации не принес ожидаемых изменений и все чаще на страницах научных и публицистических изданий обсуждаются проблемы виртуализации политики, политику называют виртуальной, причем эти словосочетания имеют явно негативный оттенок и указывают на мнимый характер данной политики, ее оторванность от реального положения вещей.

Основная *цель* данной статьи — попытаться ответить на вопрос: почему все сложилось именно так. Почему на смену вполне логичной и перспективной идее электронной демократии и правительства пришла виртуальная демократия. Какие изменения в институте политики вызвало появление, развитие и расширение виртуального пространства.

Под виртуальным пространством нами понимается вполне физический, материальный объект, объединивший в себе киберпространство (или пространство движения и функционирования потока оцифрованных данных) с традиционным виртуальным пространством (пространством воображения, мечты и т. д.), изначально вымышленным и мнимым, но нашедшим свое материальное воплощение в киберпространстве. Это объединение и взаимное проникновение физического пространства с “тем, чего не может быть” существенно изменило нашу повседневность, внесло законы и логику виртуального пространства в материальный мир и вызвало непредвиденные сдвиги практически во всех сферах жизни общества, в том числе и политической, сказалось на характере политического взаимодействия и трансформировало институт политики и власти.

Возникновение социального института политики, закрепляющего способ и формы осуществления политической деятельности, связано с процессом общественного разделения труда и десакрализации власти. Трансформация власти от наследственной привилегии к способу осуществления совокупной целенаправленной деятельности определенной группы людей обеспечивало стабильное функционирование общественных отношений в сфере политики и управления национальным государством. Особую форму социальности институт политики и власти приобрел путем опредмечивания в системе политических учреждений. “Государственное управление превратилось из фамильного ремесла сюзерена или вдохновенного искусства узурпатора в бюрократический аппарат. Борьба за власть и ее применение превратились из искусства клановых и кабинетных интриг в политическое предприятие” [2, с. 27]. Демократия как система, связанная с реальным соревнованием политических партий в борьбе за власть, стала самым заметным воплощением идей эпохи модерн. Политические практики в демократическом государстве реализуются через совокупность политических институтов, таких как партии, выборы, государство.

Процесс информатизации общества затронул каждый из этих институтов, основной его целью была рационализация их деятельности, “расколдовывание” сферы политики, упрощение доступа к этим институтам для обычных граждан, сокращение бюрократических процедур. Внедрение информационных технологий в сферу политики должно было воплотить в жизнь идею, которую Э. Гидденс назвал “демократизацией демократии” [3, с. 88–89]. Если мы попытаемся проследить деятельность политических институтов и организаций в украинском Интернет, то можно утверждать, что процесс информатизации состоялся. Однако его реализация, перенос политической деятельности в виртуальное пространство вызвали непредвиденные ранее метаморфозы, которые все дальше отодвигают нас от идей цифровой демократии.

Итак, политика сегодня творится в виртуальном пространстве, борьба за власть перешла из рук реальных людей в “руки” образов, имиджей и т. д. На наших глазах происходит многократное формирование мнимых величин, постепенно подменяющих реальные политические и экономические практики.

Если рассматривать процесс виртуализации политических институтов на примере политических партий, то можно рассмотреть признаки проникновения логики и законов виртуального пространства на каждом уровне этого нормативного комплекса. Например, программы политических партий сегодня представляют собой исключительно виртуальный продукт, даже если он представлен на вполне реальном бумажном носителе. Поскольку, во-первых, они состоят из декларируемых идей, которые трудно воплотить в жизнь, а во-вторых, эти программы похожи друг на друга как две капли воды, что, по сути, лишает их реальной силы в борьбе за власть. Еще более интересная метаморфоза коснулась проектов реформ. Некоторые из них, возможно, никогда не существовали вовсе. Книжки, содержащие суть и пути реализации данных реформ, потенциальные избиратели видели лишь в новостях по телевидению. Сайты, содержащие этот программный продукт, также существуют лишь номинально. Повсюду и в реальном пространстве, и в виртуальном присутствует лишь образ этих реформ в виде краткого описания, либо отчетов о презентации идей. Так же виртуально присутствует поддержка общественности этих программ и реформ. В итоге борьба за власть между политическими партиями превращается в борьбу имиджей их политических лидеров и приводит, в свою очередь, к виртуализации института выборов. Кстати, представители украинского политического Олимпа уже трудно поддаются идентификации: столько раз им приходилось менять собственный имидж в процессе политической борьбы.

Взаимоотношения между ветвями власти, властью и оппозицией также все чаще приобретают характер имитации. Все чаще власть с помощью виртуальных конструкций начинает формировать псевдооппозицию, не имеющую ничего общего с реальным противостоянием идей. Другой пример — это заимствование имиджа оппозиционера, революционера, который позволяет добиться реального успеха в борьбе за власть. Таким образом, возникают “политика образов и образы политики” [2, с. 52]. Замеще-

ние реальных политических практик виртуальными моделями приводит к виртуализации институтов выборов, партий и государства.

Виртуализация институтов власти в конечном итоге может привести к непредсказуемым последствиям. Логика существования и развития социальных институтов показывает, что даже будучи виртуальными, они оказывают глубокое воздействие на реальное общество. Можно предположить, что в дальнейшем нас ждет очередная волна материализации институтов власти. Виртуальное пространство станет альтернативной моделью общественного устройства, которая в дальнейшем даст возможность для перехода к обновленным “институтам самобытности” по М. Кастельсу. Тем более что подобные идеи уже находят свое воплощение в виртуальных городах и странах, во всеобщей декларации независимости виртуального пространства и т. д.

Литература

1. www.kraina.org.ua
2. Иванов Д. В. Виртуализация общества. — СПб.: Петербургское востоковедение, 2000. — 96 с.
3. Гидденс Э. Ускользящий мир: как глобализация меняет нашу жизнь / Пер. с англ. — М.: Весь мир, 2004. — 120 с.

С. В. Романенко

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова,
Інститут соціальних наук, кафедра соціології
Французький бульвар, 24/26, ауд. 40, Одеса, 65058, Україна

ВЛАДА ТА ПОЛІТИКА В ВІРТУАЛЬНОМУ ПРОСТОРИ

Резюме

В даній статті розглянуто процес інформатизації політики і влади, ідеї віртуальної демократії і віртуального уряду. Аналізується стан електронної демократії в сьогоденній Україні, розглянуто процес віртуалізації влади і політики на інституційному рівні.

Ключові слова: політика, влада, віртуальний простір, віртуалізація політики.

S. V. Romanenko

Odessa National University

Institute of Social Sciences, Department of Sociology

Frantsuzsky Bulvar, 24/26, r. 40, Odessa, 65058, Ukraine

A POWER AND POLITICS IN THE VIRTUAL SPACE

Summary

The process of informatization of politics and power, ideas of the virtual democracy and the virtual government is examined in this article. The condition of the electronic democracy is analysed of today's Ukraine, the process of virtualization of power and politics is examined at an institutional level.

Key words: politics, power, virtual space, virtualization of politics.